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TEORIA Y EJEMPLOS
PRINCIPIO DE PASCAL

El principio de Pascal establece que si se aplica una presion externa a un fluido confinado, la presion en cada
punto del fluido se incrementa en la misma cantidad.

Varios dispositivos practicos se basan en el principio de Pascal. Un ejemplo es el elevador hidraulico, ilustrado
en la figura, en el que se emplea una pequefia fuerza para ejercer una gran fuerza haciendo el area del piston de
salida mayor que el area del piston de entrada. Para ver como funciona este dispositivo, supongamos que los
pistones de entrada y salida estan a la misma altura (por lo menos aproximadamente). La fuerza externa de
entrada Fent, por el principio de Pascal, incrementa la presion en la misma cantidad en todo el fluido, por lo

tanto, al mismo nivel Psa=Pent donde las cantidades de entrada estan representadas por el subindice “ent” y las
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La cantidad Fsal/Fent constituye la ventaja mecanica del elevador hidraulico y es igual a la razon de las areas.
Por ejemplo, si el area del pistén de salida es 20 veces la del cilindro de entrada, la fuerza se multiplica por un
factor de 20.

FLOTACION Y PRINCIPIO DE ARQUIMEDES

Los objetos sumergidos en un fluido parecen pesar menos que cuando estan fuera de él. Por ejemplo, una piedra
grande que usted tendria dificultad para levantar del suelo, a menudo puede levantarse facilmente del fondo de
una corriente. Cuando la piedra sale de la superficie del agua, repentinamente parece mas pesada. Muchos
objetos, como la madera, flotan sobre la superficie del agua. Estos son dos ejemplos de flotacion. En cada
ejemplo, la fuerza de la gravedad actla hacia abajo. Ademas, el liquido ejerce una fuerza de flotacion
ascendente. La fuerza de flotacion sobre los peces y los buzos (como sucede en la foto de inicio del capitulo)
casi equilibra la fuerza de gravedad hacia abajo y les permite “quedar suspendidos” en equilibrio. La fuerza de
flotacion ocurre porque la presion en un fluido se incrementa con la profundidad. La presion ascendente sobre la
superficie del fondo de un objeto sumergido es mayor que la presion descendente sobre su superficie superior.

Principio de Arquimedes: la fuerza de flotacion sobre un cuerpo inmerso en un fluido es igual al peso del fluido
desplazado por ese objeto. Por “fluido desplazado” se entiende un volumen de fluido igual al volumen
sumergido del objeto (o de la parte sumergida del objeto). Si el cuerpo se coloca en un vaso o recipiente
inicialmente lleno de agua hasta el borde, el agua que se derrama por la parte superior representa el agua
desplazada por el objeto.
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Recuperacién de una estatua sumergida. Una estatua antigua
de 70 kg se encuentra en el fondo del mar. Su volumen es de 3.0 % 10* cm’. ;Qué fuerza
se necesita para levantarla?

PLANTEAMIENTO La fuerza F necesaria para levantar la estatua es igual al peso mg de FIGURA 13-15 Ejemplo 13-9.La
ésta menos la fuerza de flotacion Fy. La figura 13-15 es el diagrama de cuerpo libre. fuerza necesaria para levantar la
SOLUCION La fuerza de flotacion sobre la estatua que se debe al agua es igual al peso  estatuaes F.

de 3.0 x 10* em® = 3.0 x 102 m* de agua (para el agua de mar p = 1.025 % 10° kg/m’):

ot

Fy = Myof = PH:c}VS
(1.025 = 10° I-:gfm'j'](&[] % 1072 m’)(9.8 m/s?)

/ E,
30 % 102N c’\} r}
El peso de la estatua es mg = (70 kg)(9.8 m/s”) = 6.9 x 10° N. Por lo tanto, la fuerza \ 1
\-

"
F necesaria para levantarla es 690 N — 300 N = 390 N. Es como si la estatua tuviera una N !
masa de sélo (390 N)/(9.8 m/s’) = 40 kg. - —

NOTA Aqui F = 390 N es la fuerza necesaria para levantar la estatua sin aceleracion |
cuando se encuentra bajo el agua. Conforme la estatua sale del agua, la fuerza F aumen- >
ta hasta alcanzar 690 N una vez que se encuentra fuera del agua por completo.

TALLER
PRINCIPIO DE PASCAL

1. Se quiere levantar un carro que pesa 12200N, mediante una prensa hidraulica cuyo émbolo pequefio tiene una
superficie de 0.5 m2. La fuerza maxima que se le puede aplicar al émbolo pequefio es de 132 N. Calcula la
superficie minima que debe tener el émbolo grande.

2. Un elevador de carros tiene forma circular en sus extremos, si uno de ellos tiene un radio de 0.9m. ;Qué
fuerza se debe aplicar en el extremo pequefio para levantar un carro con una masa de 1200kg? Si el area o
superficie del pistdn mas grande es de 1.2m2.

3. Un elevador de carros tiene forma cuadrada en sus extremos, si uno de ellos tiene un lado de 0.4m. ;Qué
fuerza se debe aplicar en el extremo pequefio para levantar un carro con una masa de 2300kg? Si el area o
superficie del pistdn mas grande es de 68924cm2.

4. Se quiere levantar un carro que pesa 21341kg, mediante una prensa hidraulica cuyo émbolo pequefio tiene
una superficie de 3567 cm2. La fuerza maxima que se le puede aplicar al émbolo pequefio es de 1982N. Calcula
la superficie minima que debe tener el émbolo grande.

5. Cudl es la fuerza que se necesita para elevar una caja de 321,45kg si se ayuda de una prensa hidraulica cuyo
émbolo pequefio tiene un radio de 302,98cm y el grande de 2282cm

PRINCIPIO DE ARQUIMEDES

1. Cuanto pesa un cuerpo de 89kg cuando se sumerge en agua (d=1000kg/m3), en aceite (d=920kg/m3),
gasolina (d=680kg/m3) alcohol (d=789kg/m3) y en glicerina (d=1260 Kg/m3) si su volumen es 0,048m3,

2. si usted tiene una esfera cuya masa es de 54kg y cuando se sumerge en gasolina tiene una masa aparente de
42kg. Cudl es la densidad de la esfera?

3. cudl es la densidad de una roca marciana si una muestra tiene una masa de 12463,5g cuando se mide en el
aire y una masa aparente de 8545,4¢g cuando esta sumergido en aceite

4. Cual es el volumen de una pirdmide que tiene una masa de 87870kg y disminuye a 56000kg cuando se
sumerge en agua de mar (d=1027kg/m3) y que densidad tiene el material de la piramide?

5. Si la fuerza de empuje o fuerza boyante de un cilindro de 6989779 es de 4900N cuando se sumerge en agua
de mar, cual es el volumen del cilindro, cudl es su densidad y cuanto pesa el cilindro en el mar?
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